

淇河晨报



在热传, 在改变 2012年社会热词盘点

在即将过去的2012年里,有一些热词、新词,有一些现象、争论,折射出我国政治、经济、社会的发展与变迁。它们或潜移默化、或刻骨铭心影响改变着国人的思想和生活。

“建成小康”—— 国家与国民合拍前行

党的十八大提出,确保到2020年实现全面建成小康社会的宏伟目标,实现国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番。

十年前提出“全面建设”,如今强调“全面建成小康社会”,一字之变,是宣言,更是承诺。

城乡发展和居民收入差距过大,一直制约着这一目标的实现。近年来,中央连续出台包括粮食直补、农机具补贴、高标准农田建设在内的一系列惠农政策,农民收入增速不断加快。今年前三季度,全国31个省份农民人均收入增速均高于当地GDP增速,并有29省份农民人均收入增速超过城镇居民。

城乡共同繁荣,还需弥补公共服务上的差距。而十八大报告中的美丽愿景正在越来越多的基层实现。我们坚信,在难得的发展机遇面前,国家富强与人民小康仍会合拍前行。

“美丽中国”—— 对未来的郑重承诺

党的十八大召开后,大力推进生态文明建设的号角响彻祖国大地。在全面建成小康社会进程中,建设美丽中国成为时代赋予中华儿女新的历史责任。

十多年来,上海崇明东滩鸟类自然保护区工作人员倾尽心力,为南迁候鸟建造了一个美丽家园。听到党中央提出建设美丽中国,他们激动不已,更感重任在肩。边防队员包倪工作之余,倡导成立了生态保护宣传小分队,当导游、进学校。他

说,让人们爱鸟远比罚款抓人重要。

如今,建设美丽和谐的家园已成为干部群众的共识。在物质逐步富足的同时,我国正大踏步走向社会主义生态文明新时代。

“网络反腐”—— 掀落一“表”人才

2012年,网络反腐频频亮剑。“表哥”杨达才、“房叔”蔡彬、“艳照门”主角雷政富等一批问题官员在网民的跟踪爆料下纷纷遭到调查。

据悉,广州市纪委监察局日前正着手整合公安、工商、国土房管、税务等部门信息资源,建设腐败信息快速发现系统——网络反腐正倒逼我国反腐机制创新。

党中央反腐败的决心从未改变,变的是可以依靠的路径。十八大后,相关部门对网络反腐事件“露头就打”,处理结果也比较令人满意。彰显了决心,也体现出对民意的重视。

但网络反腐这把双刃剑如何用好,同样值得思考。民意表达需要开放和宽容,也需要警惕“猎奇”和“泄恨”的杂音;另一方面,制度反腐的关口还需前移,通过推进官员财产公示、政务公开、健全反腐立法等制度建设,让人民享有监督公权的畅通渠道。

“最美中国人”—— 传递社会正能量

透过一群“最美中国人”,中国社会的道德评判标准日渐明晰,“道德舆论场”逐步成熟。

歼-15舰载机研制现场总指挥罗阳鞠躬尽

瘁,司机吴斌忍着剧痛安全停车,教师张丽莉舍身救学生,战士高铁成三闯火海排险救人……我们更不会忘记北京暴雨夜,成百上千的私家车主自发组成一支支救助车队,开着双闪,随叫随停,义务接送受困的路人和旅客。

雷锋精神从来就不是遥不可及的彼岸,爱岗敬业、知恩图报的后人们正沿着他的人生价值坐标无畏前行。而大众在经历了近些年“药家鑫”“小悦悦”等事件的道德困扰和焦虑后,也更加珍惜真善美。“最美”人物馈赠给社会的正能量,定会被人们心手相传。

“舌尖上的中国”—— 才下舌头,又上心头

一部讲述中国美食的纪录片,打动人的却不是美食。今年5月,《舌尖上的中国》播出后,引发全民关注。

它通常以这样的叙述开场:“卓玛和妈妈正在寻找一种精灵般的食物……”而看完完全片,味蕾被刺激的同时,可能还会感动落泪。

“深夜湖塘挖藕人”“冰湖上的捕鱼老者”“跋山涉水的苗家阿妈”……他们是美食制造者,更是故乡的老父母;所谓“最高端食材”,都来自里弄街巷,却恰是小时候的味道;“自然地馈赠”“转化的灵感”,是制作食物的技巧,更是中华民族的智慧。片子中有太多的情愫让人们回味。

心浮气躁、忙忙碌碌的国人虽然越来越富有,却从心底向往平静、温情、善意和灵性。靠山吃山、靠水吃水的朴素智慧得以感动观众,敬畏自然的精神能获得观众赞许。这在表明国人审美情趣和公民意识进步的同时,是不是也再对当今中国食品工业的诸多乱象发出温和的抗议?(据新华社电)